

江南忆 忆江南



# “浪花精神”融入时代大潮

## ——访亚运推广歌曲《爱达未来》歌词主创者王永昌



《爱达未来》MV画面。

本报记者 王杭晨

“浪花朵朵，朵朵浪花，动情的节拍，携手星月共精彩；浪花朵朵，朵朵浪花，燃梦的舞台，掀起山海的澎湃……”

这首杭州亚运会推广歌曲《爱达未来》，由我国青年流行歌手周深演唱。充满活力的歌词和电音舞曲的节奏碰撞，朗朗上口，让人情不自禁舞动，不少网友直呼“上头”。

这首歌曲背后的创作故事是怎样的？近日，记者采访歌词主创者——哲学博士、浙江省文史馆馆长王永昌。

### 历经一年半 修改数十稿

王永昌透露，从2022年3月中旬起，他便开始构思亚运会相关歌词。起初歌名为《浪花》，期间改为《踏浪高歌》，后又改为《爱达未来》。歌词前后修改数十稿，北京、浙江诗词音乐界诸

多朋友参与讨论和修改。歌词成型后，又邀请省内外七八位作曲家分别谱曲，并制作成音乐作品。作词、作曲、编曲、演唱、合成制作等，前后有近百人为此付出大量心血。

经过一年多创作、打磨，经数轮反复推荐评审后，《爱达未来》在数千首报名歌曲中脱颖而出，入选杭州亚运会官方七首推广曲之一，广受各界好评。

“精神文化作品的创作总是艰辛的，一首几分钟歌曲的创作同样也很不容易。在我心中都是十分宝贵的艺术珍品。”王永昌感慨道。

### 歌词振人心 好评如潮涌

在歌曲视频的评论区中，不少网友都表达了对这首歌曲的喜爱：“《爱达未来》太有活力了，歌词朗朗上口，唱出来元气满满”“《爱达未来》词曲相得益彰，大道至简，将亚运精神用简单好记的歌词传达出来，充满了青春和活力，非常适合杭州这次的亚运盛会”“歌词振奋人心，突出了体育亚运与亚洲文化交流互鉴主题”……

翻看网友的评论，王永昌倍感欣慰：“前期的付出很值得。”

“朵朵浪花，相聚一个家，朵朵浪花，相爱一幅画。”王永昌认为，这是歌词中最

出彩、最关键的句子，表达了这样一个理念：每个人、每个运动员、全亚洲人民都是时代大潮中一朵朵精彩浪花，相依相聚、相亲相爱，构成亚洲命运共同体，共创美好未来。

### 浙江立潮头“浪花”展风采

采访过程中，王永昌多次提及“浪花精神”，这一精神也始终贯穿于整首歌曲。

“整个曲子创作过程也是按照‘浪花精神’理念，贯穿到整首歌曲中，这才有了现在大家听到的动感十足、朗朗上口的曲子。”王永昌介绍，歌曲邀请中国著名词曲作家、策划人及音乐制作人、中国音乐家协会副主席何沐阳进行创作。何沐阳曾先后为北京奥运会、上海世博会等担当主题歌曲创作。

用“浪花精神”谱写《爱达未来》，王永昌这样阐述创作灵感：“开始构思歌词时，我就在想用某种鲜活的具象、诗样的意象去反映和传递亚运精神，钱江潮的浪花带来了灵感。钱塘江潮世界闻名，潮是从浪开始的。对标亚运会，‘浪花精神’便是合作、竞争、尊重的体育精神，展现的正是中国新时代发展大潮和浙江勇立潮头的风采。”

此外，王永昌还创作《追潮》等词曲，为亚运加油助威。

## 亚运火炬手曹杏娣：传递的不只是火炬 更是公益精神

通讯员 杨佳奇 本报记者 夏凌

33年前，北京亚运会的火炬通过轮船运到舟山。日前，杭州第19届亚运会的火炬，穿过跨海大桥传递到了舟山。

“我和亚运火炬一起，见证了这33年来舟山巨大的变化。我传递的不只是火炬，更传递了公益精神。”作为舟山站第105棒火炬手，67岁的曹杏娣难掩激动情绪。稳稳地接过杭州亚运会火炬，曹杏娣一路小跑向前。向前，是她的常态。

2007年，曹杏娣退休，投身公益事业。2008年，凭着对文艺演出的热爱，曹杏娣与相识的文艺爱好者一起创立舟山市定海区“美之声”演唱团，积极开展涵盖公益性演出等各类基层志愿服务活动。15年公益路，她带领团队参与各类志愿服务活动2950余次，服务时长35000小时，累计服务居民8万余人次。

结束火炬传递后，曹杏娣的公益日程紧随而上。她马不停蹄地赶赴东极岛，与“美之声”演唱团团员一起，看望海岛留守老人，为他们送戏、送慰问品、送志愿服务，尽其所能提供帮助。

“我要把公益的‘火炬’传递到东极岛去，让热情的温度感染更多人。”火炬手曹杏娣如是说。



曹杏娣接过火炬，小跑向前。

## 非遗文化融入亚运 宁海银发族一刻一剪巧创作

本报记者 夏凌 通讯员 陈趣心

近日，宁波市宁海县委老干部党校内，一场非遗活动火热开展。十余位老同志在县老年大学剪纸老师章苏娣的教学中，开展“剪纸迎亚运 银龄承非遗”活动。

不少老同志是第一次接触剪纸，在老师的精心指导下，他们拿起

刻刀和剪刀，细细勾勒，仔细修剪，创作热情满满。亚运会会徽、吉祥物“琮琤”“莲莲”“宸宸”、各类体育项目……方寸红纸在老干部们的手中悄然变化，不一会，一幅幅融入亚运元素的剪纸作品就成型了。

活动结束后，老同志们将精心创作的剪纸作品赠送给附近居民，并向他们宣传杭州亚运会的小知

识。

“吉祥物剪得栩栩如生，可以让孩子感受到浓浓的亚运氛围。”塔山社区居民王先生正带着女儿在小区里散步，拿到剪纸后高兴地说。

大家表示，通过活动，在感受非物质文化遗产的独特魅力同时，也能尽自己微薄之力，助力营造喜迎亚运的浓厚氛围。